



Защитникам нашего Отечества посвящается

Межрайонный патриотический социально-культурный фестиваль «Героями славится Сибирь» в рамках специального проекта «В одной команде со СВОими», инициированного спикером Законодательного Собрания региона Андреем Шимкивом, прошёл в Сузунском муниципальном округе.

В течение 2025 года, посвящённого защитникам Отечества и 80-летию Победы в Великой Отечественной войне, проходил отборочный этап проекта в Искитимском и Черепановском районах, Сузунском муниципальном округе. Победители отборочного этапа прибыли на торжественный финал в Сузун.

На мероприятии присутствовали депутат Государственной Думы РФ Александр Аксёнов, депутат Заксобрания НСО Александр Тепляков, помощник областного депутата Андрея Шимкива Татьяна Парфенцова, заместитель министра региональной политики Дмитрий Петров, Глава Сузунского муниципального округа Вячеслав Горшков и председатель Совета депутатов Андрей Севрюженко, главы и председатели советов депутатов Черепановского и Искитимского районов.

В первых рядах районного Дома культуры — ветераны локальных конфликтов и Великой Отечествен-

ной войны, а также участники проекта Законодательного Собрания Новосибирской области «В одной команде со СВОими». Этот проект реализуется в региональном парламенте для участников специальной военной операции, чтобы способствовать их адаптации в мирной жизни и эффективному включению в социально-экономические процессы в регионе, в том числе в сфере управления.

В зале — юнармейцы и курсанты военно-патриотических клубов. К ним обращается депутат регионального Законодательного Собрания Александр Тепляков, напомнив знакомые практически каждому строки: «С чего начинается Родина? С картинки в твоём букваре, с хороших и верных товарищей, живущих в соседнем дворе... По большому счёту, вот в этих, казалось бы, очень простых словах — квинтэссенция нашей жизни. Наши предки 80 лет назад отстояли Отчизну. Страна победила в тяжелейшей войне. И запад не простили нам май 45-го. Знайте свою историю! Ваши прадеды показали, насколько сильно они любят свою страну и готовы её защищать. Это пример для всех. Любите то место, где вы живёте, любите свой родной край. Как бы тяжело ни было, Новосибирская область развивается,

меняется, старается создавать условия для обучения и всестороннего воспитания подрастающего поколения. В вас, дорогие ребята, сегодня вкладывают душу. Цените это! Мы едины. Мы вместе. А значит, мы победим!»

Номинации фестиваля: «Героизм сквозь века» — о героях Великой Отечественной войны; «Герои необъявленной войны» — дань уважения воинам-интернационалистам, выполнившим свой долг за пределами Родины; «Герои спецоперации» — истории участников СВО, защищающих национальные интересы России сегодня. В документальных видеороликах авторы рассказывали о героях, которыми славится Сибирь, о тех, кто в трудные для страны годы встал на защиту нашей Родины в 1941–1945 годах, кто воевал в Афганистане в 1979–1989 годах, кто в настоящее время сражается с нацистами, не щадя своей жизни. Эта связь поколений продолжает традицию мужества и самоотверженности. Особое впечатление на зрителей произвели письма с фронта, воспоминания родственников. Кадры хроники, чередующиеся с современными снимками героев, наглядно показали: дух патриотизма и готовность защищать Родину передаётся из поколения в поколение.

«Конечно же, самые теплые слова благодарности мы говорим участникам специальной военной операции, — подчеркнул депутат Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации Александр Аксёнов. — Хотелось бы поблагодарить каждого солдата, каждого офицера, которые сейчас защищают рубежи нашей Родины и показывают своей доблестью, как нужно верой и правдой служить Отечеству».

Поражает масштаб той колоссальной исследовательской работы, которую провели авторы видеороликов. За ценных подарками на сцену выходили внуки и правнуки солдат Великой Отечественной войны, свидетели событий в Афганистане, семьи участников спецоперации. «Пожалуйста, помните своих героев, они подарили нам мир», — сказала в ответном слове Галина Раевская из Черепановского района. «Пусть такие проекты продолжают жить и находить отклик в сердцах людей, — выразил общее мнение участник проекта «В одной команде со СВОими», житель Доволенского района Евгений Колесников. — Очень хороший проект. Понравились видеоролики о людях, которые живут в районах. В этих роликах авторы совместили три поколения — три войны — три эпохи».

Один из героев видеороликов о событиях Афганской войны — супзунец Игорь Тихоненко. Ребята из Сузунской средней школы №2 вместе со своим руководителем Виктором Федотовым проделали большую исследовательскую работу, чтобы раскрыть образ своего героя и рассказать о его службе в Афганистане. Игорь Тихоненко после фестиваля признался: «После этого мероприятия в душе остаются слёзы, начинаю вспоминать те события, о которых хочется забыть. Сейчас больше волнует специальная военная операция. Подрастающее поколение должно знать о ней и гордиться теми ребятами, которые защищают рубежи нашей Родины».

«Благодарю каждого участника и гостя фестиваля за активную гражданскую позицию и представленные истории настоящего мужества, которые тронули всех нас до глубины души. Пока мы знаем и помним своих героев, наша страна непобедима!» — подчеркнул Глава Сузунского муниципального округа Вячеслав Горшков.

Специальный проект «В одной команде со СВОими» продолжается. Впереди будут новые фестивали, посвящённые защитникам нашего Отечества.

Светлана ИОСТ

Герои необъявленной войны

живали НАТО, Китай и консервативный исламский мир.

Игорю Тихоненко было 18 лет, когда его призвали в армию. Он вспоминает: «Медкомиссия и военкомат решили, что буду десантником. Никто ничего не спрашивал. Призвали и всё. Узнал, что в ВДВ попал, уже на «холодильнике» (сборный пункт для призывников перед распределением). Призывников привезли в Фергану в Узбекистан, а после обучения — в Афганистан». Игорь Николаевич рассказывает, что в Афганистане все ходили с оружием, даже маленькие дети.

Особую известность 9-я рота приобрела в 2005 году после выхода одноименного фильма Фёдора Бондарчука. Но десантники той самой роты, чей подвиг лёг в основу сюжета, говорят, что в фильме собраны вместе события, которые происходили в течение десяти лет Афганской войны. В том самом бою, который потряс всех зрителей, в действительности погибло шесть человек из 39, но было очень много раненых.

«Да, бой был очень длинным. Половину суток мы оборонялись.

До этого таких боев у нас не было. Патронов не хватало и гранат практически не было. Шесть человек для полка — это очень крупные потери, — рассказывает Игорь Тихоненко. Связь во время боя за высоту 3234, по его словам, ни с кем не терялась, как это было показано в фильме. — Если бы у нас потерялась связь, нам, конечно, было бы намного тяжелее. Да, у нас разбилась радиация артиллерийского корректировщика. Командир полка и весь полк сразу перешли на одну волну. Нас там никто не бросал. Артиллерия помогла очень сильно. Наш дивизион и кабульский»

В конце 1987 года СССР предпринимает крупную военную операцию «Магистраль», главной задачей которой явились разблокирование города Хост и доставка автомобильными колоннами продовольствия, топлива и боеприпасов для осаждённого гарнизона. В январе 1988 года 39 человек из 9-й роты заняли стратегически важную высоту 3234, которая находилась над дорогой. Десантники должны были прикрывать её, чтобы по ней беспрепятственно

смогли проходить колонны со снабжением. Седьмого января 1988 года афганские маджхеды попытались отбить высоту. По данным из разных источников, их было от 200 до 400 человек. Бой длился 12 часов, но наши ребята удержали высоту, несмотря на численное превосходство противника.

Игорь Тихоненко вспоминает: «В бою некогда бояться, просто некогда. В бою некогда даже думать. Где работает пулемёт — сразу на него все гранатомётчики противника направлены. Все пытаются его уничтожить. Пулемёты были слева от меня — оба наших пулемётчика погибли. Им присвоили звания Героя Советского Союза (посмертно). Почему мы выстояли? А как мы могли не выполнить задачу? Да и к тому же отступать нам было некуда. Противники подошли к роте очень близко — буквально на расстояние пяти метров. Почти до рукояти боя дошло. Пока хотя бы один из нас был жив, не дали бы взять высоту. На помощь к нам подошёл разведывательный отряд, доставил боеприпасы. У нас их уже почти не



было. Разведрота всю ночь к нам шла, ночью по неожиданной дороге добрались 12 километров в гору — непросто было им. Они дошли утром, но уже душманы отступили».

15 февраля 1989 года последние советские войска покинули Афганистан. Завершилась десятилетняя война, в которой погибли более 15 тысяч советских солдат и офицеров.

Юнкоры Анастасия ЗУЛИНА, Арсений ВАСЬКОВ, Артём БАГДАСАРЯН, Сузунская школа №2